



Н. НОВОЖИЗНИ

СУББОТА,
1 АПРЕЛЯ
1995 ГОДА
№ 35 (7591)
Издается
с 1 ноября 1931 г.
Орган Хайбуллинского
районного Совета
Республики
Башкортостан

В условиях рынка

Надо выплачивать зарплату

1994 трудовой год колхозы и совхозы, а также фермерские хозяйства завершили неплохими производственными показателями. Рентабельность от реализации сельхозпродукции составила 29 процентов. Наиболее выгодной отраслью остается растениеводство, так как хорошая прибыль идет от реализации зерна. Большие убытки несут хозяйства по-прежнему от животноводства. И все это результат низких цен на сельхозпродукцию. Сегодня невозможно вести расширенное производство, так как вырученных средств не хватает свести концы с концами, то есть даже на выплату заработной платы нет средств. Большая просроченная задолженность по ссудам банка, долги перед поставщиками, обслуживающими предприятиями, очередные неплатежи еще больше усугубляют положение товаропроизводителей. За прошлый год начислено зарплаты колхозникам и рабочим совхоза 10 миллиардов 121 миллион рублей, а выдано всего 7 млрд. 130 млн. рублей. Задолженность на 1 января текущего года составила 2 миллиарда 991 миллион. Среднегодовая зарплата одного работника составила 1 миллион 288 тысяч рублей, а среднемесячная получилась 101 тысяча рублей.

Несмотря на принимаемые меры не удается погасить задолженность по зарплате, которая составила на 1 марта 2 млрд. 485 миллионов рублей. Все это результат того, что во многих хозяйствах грубо нарушаются использованные наличности, полученные из банка на зарплату. Там, где рационально используется наличность, там и зарплата не задерживается или разрыв меньше. Так, в колхозах «Назаргул», «Урал» выдается зарплата за март этого года. Практически заканчивается выдача зарплат за февраль месяц в колхозах имени Фрунзе, имени Салавата. За январь выдают зарплату в совхозах «Стенной», «Матраевский», «Бузавлыкский». А в таких хозяйствах, как в колхозах имени Калинина, имени Ленина, в совхозе «Хайбуллинский» и других не рассчитались еще по зарплате за ноябрь 1994 года. И здесь нельзя сказать, что фонд зарплат в одних хозяйствах больше, а в других меньше. Как по среднемесячной, среднегодовой зарплате одного работника среди хозяйств района разница небольшая.

Как показала проверка в прошлом году, так и в текущем, в хозяйствах из полученной наличности банка 60 процентов направляют на выдачу

зарплаты, а остальная сумма расходуется на командировочные, приобретение ГСМ, запчастей и т.п. А это как раз та часть денег, которой хватило бы рассчитаться за январь месяц. Так, недавно проведенные проверки в совхозах «Макаевский», «Таналыкский» с ноября по март месяц показали, что в этих хозяйствах 60—64 процента полученной наличности израсходована на зарплату, 13 процентов выдано подотчет, 10 на пособие, 13 контракция скота и прочие 6 процентов.

Сейчас, конечно, без наличности повседневную хозяйственную деятельность осуществлять невозможно. Правительство РБ, учитывая трудное положение аграрников, до 1 мая продлило сроки использования наличных денежных средств на выплату заработной платы работникам колхозов и совхозов, вырученных от поставленной сельхозпродукции. Задача наша пользоваться этим моментом. Руководствуясь этим постановлением надо принять все меры, чтобы полученные деньги направлялись только на зарплату.

Р. ИБРАГИМОВ,
гл. экономист управления сельского хозяйства и продовольствия района.

В президиуме райкома профсоюзов работников АПК

31 марта сего года состоялось заседание президиума райкома профсоюзов работников агропромышленного комплекса.

На повестку дня были вынесены следующие вопросы: «О ходе заключения коллективных договоров в трудовых коллективах АПК района» — с информацией выступил секретарь райкома профсоюза В. И. Овчинников.

«Об организаторской работе и задачах проф-

комов по осуществлению контроля за созданием надлежащих условий труда участникам весеннего сева» — председатель райкома профсоюза Ф. Г. Акбалин.

«О состоянии охраны труда на предприятиях АПК» — главный инженер по охране труда и технике безопасности управления сельского хозяйства и продовольствия Р. Г. Худайбердин.

«О проведении акции протеста» — Ф. Г. Акбалин.

«О размере отчислений членских профсоюзных взносов профкомом КСП «Акъярское» — В. И. Овчинников.

На заседании президиума выступили председатели профкомов совхоза «Матраевский» — Г. М. Славгородский, совхоза «Таналыкский» — Ф. А. Магадеев, КСП «Акъярское» — Н. С. Лобач, совхоза «Макаевский» — А.К. Сайфуллин и др.

По обсуждаемым вопросам приняты соответствующие постановления.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

президиума Хайбуллинского района профсоюза работников агропромышленного комплекса

О проведении акции протеста

Координационный комитет солидарных действий Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) принял решение поддержать инициативу Ассоциации профсоюзов оборонных отраслей промышленности о проведении акции протеста во всех регионах России в виде пикетирования Дома правительства РФ и зданий местных администраций 12 апреля 1995 года.

Такое решение было принято по той причине, что, несмотря на принимаемые ФНПР и ее членскими организациями усилия по реализации требований профсоюзов, в том числе возобновление переговоров с правительством РФ 3 марта с.г., правительство Российской Федерации ограничивается полумерами и продолжает умышленно затягивать

решение вопросов, связанных с выполнением требований профсоюзов.

Координационный комитет солидарных действий ФНПР предлагает день 12 апреля 1995 года считать Днем единых общероссийских коллективных действий профсоюзов в защиту справедливых требований трудящихся. Одно из главных требований ФНПР к правительству РФ — «Верни долги по зарплате!».

Профсоюзы Республики Башкортостан кроме этого требуют — принять законодательные акты об индексации заработной платы и совершенствовании налоговой системы, а также не допустить в республике массовой безработицы.

Президиум райкома профсоюза постановляет:

1. Решение Координационного комитета солидарных действий Фе-

дерации независимых профсоюзов России о проведение акции протеста одобрить и поддержать.

2. Рекомендовать профсоюзным организациям, их руководящим органам, исходя из практической целесообразности и учитывая начало весенне-полевых работ, определить в зависимости от конкретной ситуации форму проведения протеста.

3. Просить редакцию районной газеты «К новой жизни» (Голубцов А. Н.) опубликовать статью «12-го апреля — акция протеста!» и «Открытое письмо Президенту Российской Федерации Б. Н. Ельцину» из газеты «Известия Башкортостана» № 58 от 24 марта 1995 г.

Ф. АКБАЛИН,
председатель райкома профсоюза.

Закон для ветеранов вступает в действие

20 марта 1995 года Премьер-министром Республики Башкортостан подписано постановление «О мерах по реализации Закона Республики Башкортостан «О ветеранах войны, труда, Вооруженных Сил».

Пакет нормативных актов, определяющий порядок и механизм применения этого закона в жизни, включает в себя Положение о порядке предоставления льгот ветеранам войны, труда и Вооруженных Сил; По-

доставления налоговых льгот; Положение о порядке назначения и размерах доплаты к пенсиям ветеранам войны, труда и Вооруженных Сил, имеющим особые заслуги и почетные звания; Положение о порядке начисления и выплаты доплат к пенсиям до бюджета прожиточного минимума; Положение о порядке обеспечения санаторно-курортными путевками; Временное положение о порядке предоставления льгот по оплате лекарственных сред-

ств; инструктивно-методическое указание об организации медицинской помощи; Положение о порядке предоставления льгот для проезда на водном транспорте, на автотранспорте общего пользования, на железнодорожном и воздушном транспорте; Положение о порядке предоставления льгот по трудоустройству, обучению и переподготовке; Положение о порядке возмещения расходов, связанных с установкой телефона и абонентной платой за телефон и радиоточку и Положение о порядке реализации льгот по оказанию жилищно-коммунальных услуг.

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

Будет ли вера у народа?

Вот уже месяц как закончился ремонт колонки по улице Гагарина с. Акъяр, но радости от этого было мало. Рабочие водоканала после себя оставили одни руины. После окончания работ мы обращались к рабочим и начальнику ПУЖКХ Т. И. Нигматуллину, чтобы они навели порядок, но воз и ныне там. В феврале, когда стояли морозы, мы еще молчали, но сейчас снег стал таять и к колонке невозможно подой-

ти. Молчать уже нет сил. Когда производился ремонт, рабочие вырыли яму и часть земли оставили у края, а другую вывалили во двор к Хакимовым, ссылаясь на то, что мол девать ее больше некуда. Хозяева возмутились, а в ответ услышали: уберете сами. Но сейчас эта масса грязи «ожилла» и уже ручьем льется к тем же Хакимовым. А к водоканалке лучше не подходить, так как яму засыпали привезенным со-

стороны шлаком, который с каждым днем оседает и образует тут же яму. Так что, если жильцы не проваливаются, то тонут по колено в этой каше. До каких пор будет продолжаться это безобразие? Стоит спросить у ответственных за это дело лиц, а также у депутатов, к которым будет ли вера у народа?

Хакимовы, Юнусовы, Пручай, Нафиковы, жители ул. Гагарина.

◆ К 50-летию Победы

Имена будем помнить

В Садовой сельской библиотеке к 50-летию Победы оформлен стенд «Они защищали Родину», посвященный ветеранам Великой Отечественной войны нашего поселка. Вот их имена: Галин Барый Абдуллоевич, Булгарнаев Анвар Мухаметович, Кадигроб Михаил Евтропьевич, Кунакасов Анвар Азамович, Кунакасов Салих Галинаметович, Мищенко Иван Ильич.

Сколько — День Победы. Это праздник особенный. Чашу горя, наполнившую жизнь нашего Отечества полвека назад, мы не выпили до сих пор сей день. У той войны очень долгое эхо. Еще не скоро во всей полноте и ясности будет оценен тот подвиг, подвиг нашего народа.

И вот, наших уважаемых ветеранов и приглашаю на встречи с детьми Садовой школы, с которыми пять встреч учащимися 4, 5, 7, 8, 9 классов и урок памяти в 3 классе. Были приглашены Кунакасов С. Г., Галин Б. А., Кадигроб М. Е. Встречи проходят в теплой доверительной обстановке. В библиотеке оформлена книжная выставка «Черно-белая правда войны» и фотомонтаж. Дети с интересом слушают, задают вопросы. Ведь каждому ветерану есть что рассказать о своей жизни,

о тех незабываемых военных годах, когда они были так еще молоды! Воевали все они честно и мужественно, каждый имеет заслуженные награды.

Выступая перед детьми со вступительным словом, рассказываю им, что в годы войны вместе с пулей и штыком, с «катюшей» и «илом», воевали искусство и литература, театр и киномагистрат.

Книга в годы Великой Отечественной войны сражалась, и слово поэта, писателя укрепляло веру в победу, учило мужеству. Раскрыла перед ними страницу жизни того времени, познакомила с творчеством писателя А. Н. Толстого (его памфлет «Родина»), с поэзией двух поэтов-друзей А. Суркова, К. Симонова, с судьбой татарского поэта М. Джалиля. На каждой встрече провела обзор книжной выставки.

Как ценную реликвию передают дети из рук в руки пожелтевший листочек, написанный химическим карандашом — письмо с фронта. Я читаю строки этого письма и называю имя солдата, писавшего это письмо полвека назад. — Астафьев Федор Арсеньевич, 1920 г. рождения, он отдал жизнь за Родину, пропав без вести.

Это страшно. Это трагично. Это не только его судьба. Это судьба многих и многих солдат военного лихолетья.

Звучат гордые и печальные строки из поэмы Р. Рождественского «Реквием».

«... Помните!
Через века, через
года, —

Помните!
О тех,
Кто уже не придет
Никогда, —
Помните!...»

(Минута молчания) в память тех, кто не вернулся с войны.

Мне кажется, такие встречи нужны и важны, они воспитывают в детях чуткость, чистоту души, а это так важно сегодня. Хочется верить, чтобы наши дети частичкой своих юных сердец поняли, что День Победы — это святой праздник, что надо обязательно помнить, знать и уважать этих людей, потому что они — победители. И чтобы такие понятия, как долг, любовь к Родине, честность, нравственность и доброта всю жизнь шагали с ними рядом.

Поклонимся хотя бы мысленно живым и павшим фронтовикам, попросим прощения за глухоту и скудость свою. Им, бесценным старикам нашим, и надо-то совсем немного — чуточку тепла.

С каждым годом их становится меньше и меньше...

Л. КРАВЧЕНИНА,
библиотекарь.

С болью о человеке

Более 30 лет проработал киномехаником Яков Львович Граулен, до 1971 года — в системе районности, в том числе тогда, когда она находилась в структуре отдела культуры райсовета. С 1971 по 1989 годы состоял киномехаником в штате профкома совхоза «Акъярский», а с 1 января 1989 года в связи с передачей профсоюзных киноустановок в районную киносеть, был переведен в ее штат. В 1993 году, когда он работал киномехаником в селе Самарское, был уволен по сокращению штатов. И ему лично мною было разъяснено, что в случае увольнения по сокращению штатов такой работник имеет право на два года раньше оформляться на пенсию. А в то время ему исполнилось 58 лет.

И вот Яков Львович, которого я считал находящимся уже на пенсии, в день его шестидесятилетия пришел в киносеть за справкой о зарплате за последние шесть месяцев перед увольнением. Для оформления пенсии он побывал в соцобесе. К великому сожалению, в течение полдня ни за последние шесть месяцев, ни за любые 5 лет подряд, как потом предлагали из соцобеса, мы с главным бухгалтером районной киносети ему справку выдать не смогли. И ветеран труда, заслуживший от нас только добрые слова, благодарности и поздравления по поводу его юбилея, ушел от нас обиженным. Так произошло потому, что уволенным в апреле 1993 года из киносети бывший главный бухгалтер Н.И.

Соловьева все финансовые документы за 1990, 1991, 1992 годы и за январь-март 1993 года не сдала их назначенному на ее место новому главному бухгалтеру и забрала их с собой домой. И до сих пор, сколько бы мы к ней ни обращались, не сдала и сдавать категорически отказывается. А документы до 1971 года не сохранились — возможно они в архиве отдела культуры. Ведь раньше киносеть находилась в его составе.

В 1993 году обратился с заявлением к прокурору района безрезультатно, даже не получили никакого ответа о принятых мерах к Н.И. Соловьевой. Аналогичные меры работников не единичны. Например В.В. Ташлыков, киномеханик из села Ивановка — обратился по поводу не полученных отпускных, численных Н.И. Соловьевой. Когда он пошел в 1994 году к ней домой, как рассказывал потом В.В. Ташлыков, она обещала с ним рассчитаться. После увольнения от нас Н.И. Соловьева работала бухгалтером Акъярского «Водоканалхоза», после слияния которого с ПУЖКХ, как мне рассказывал начальник последнего Т.И. Нигматуллин, она там тоже отказалась сдать все финансовые документы за период ее работы.

Не находя другого выхода, в оказании помощи ветерану в оформлении пенсии, я был вынужден обратиться с письмом к прокурору района, написав его тут же в присутствии Я.Л. Граулена, копия направил

в отдел соопбеспечения. Мне известны подробности, почему и как Я.Л. Граулен было отпущено в отставку два года назад, в связи с его увольнением по сокращению штатов, с 58-летнего возраста. Я точно знал о таком законе и разъяснил ему при получении трудовой книжки из РКВС.

Но Я.Л. Граулен говорит, что ему здесь, в Акъяре, к кому и в какую организацию не обращался, не знаю, сказали, что если ему еще не исполнилось 60 лет, то пенсия назначаться не будет. И якобы закон о котором я говорил Я.Л. Граулен, нет. В этом, надеюсь, прокурор района тоже разберется, возможно, поставив вопрос о возмещении ему ущерба за счет виновных. Конечно, есть еще возможность у Я.Л. Граулена получить справку о зарплате в профкоме совхоза «Акъярский», где он проработал 18 лет, что допустимо законом о пенсиях. Но мне было очень стыдно, Яков Львович, перед тобой — не мог выдать законную справку, которую при наличии необходимых документов можно выписать за несколько минут. Заверяю, Яков Львович, сделаю все от меня зависящее, чтобы пенсия в положенной сумме с помощью соответствующих органов тебе со дня обращения в соцобес была назначена. Поздравляю от имени всех работников кино района с 60-летним юбилеем! Крепкого здоровья, долгих лет жизни и всего только хорошего тебе, Яков Львович!

М. МУХАМЕТОВ,
директор районной кино-видео сети.

Завтра — День геолога

МЫ СПОСОБНЫ ВЫПОЛНЯТЬ ЛЮБЫЕ ЗАКАЗЫ

Ежегодно в первое воскресенье апреля в нашей стране отмечается профессиональный праздник — День геолога. В последнее время этот день празднуется с осадком в душе, так как созданная с великим трудом отрасль в трудные годы становления Советской власти, на глазах у всех разрушается. И если мы — башкирские геологи, финансируемые относительно уровня 1991 года, порядка 28% и считаем свое положение критическим, то у российских геологов положение намного хуже. Там геология, как отрасль, вырождается. И вовсе не наша в том вина, что мы создали в местах базирования колоссальные минерально-сырьевые запасы. И не наша в том вина, что в рыночных условиях (если они конечно есть) заказчики — горнорудные предприятия, имея месторождения, не способны не только производить заказы по разведке новых месторождений, но и даже разрабатывать готовые для собственных нужд.

Тем не менее мы, как отрасль, пока еще живы. Пока потому, что всему бывает предел, после которого наступает крах.

День геолога — это начало нового полевого сезона. В это время подводятся итоги прошлого сезона и ставятся задачи на новый.

Подведу итоги 1994 года. Он был не утешительным, с марта по август мы были в отпуске без сохранения заработной платы. В конце августа была запущена работа буровой установки, с октября — вторая, в конце декабря — третья. Такое положение не могло не сказаться на численности коллектива, которая упала до 140 человек с 230. Естественно, ушли опытные, квалифицированные работники. В тоже время в коллективе остались преданные своему делу кадры, с которыми можно выжить в такое трудное время.

В 1994 году поисковыми работами в Хайбуллинском районе открыты промышленные запасы подземных вод в районе Новозирган, Степной, Абубакирово, Федоровка, Самарск. Работы в этом направлении продолжаются и в 1995 году. Полагаю, что

эти населенные пункты не последние. И наш район не такой уж безводный, как считалось это ранее.

В связи с отсутствием заказчика на предварительную и детальную разведку Восточно-Подольского месторождения работы на нем были прекращены и начаты на флангах Северо-Подольского месторождения. Надеемся, что и здесь будут получены положительные результаты.

Работами прошлых лет мы создали службу по организации ремонта и обслуживанию водозаборных скважин в районе, бурению новых скважин. Но и здесь так же, как и в горнорудной промышленности, у предприятий района нет средств для оплаты договорных работ. Поэтому, казалось бы, нужное, доброе дело, приходится сворачивать и со временем хозяйством придется искать подрядчика на стороне со значительно большими затратами.

В 1994 году, зная о трудностях с финансированием геологоразведочных работ, мы вплотную приблизились к разрыву щебеночного карьера. Были получены все необходимые разрешения, взяты лицензии, однако по той же причине работы были приостановлены, оплата прошла лишь в конце месяца. После чего работы были возобновлены, но это весьма не благоприятное время для строительства и монтажа оборудования на открытом воздухе.

В 1994 году у нас произошло акционирование предприятия, но радости оно нам, как видно, не принесло. У нас по-прежнему счет в банке пустой. При неразберихе с финансированием геологом у нас сегодня остановлен весь карбюраторный транспорт, в котельной на исходе угля, отключены рудоуправлением за неплатежи электропотребители на базе партии. В тоже время контролирующие и проверяющие органы смотрят на нас как на частных, а значит, зажиточных.

Год 1995 не сулит пока ничего хорошего. Хотя и определены объемы работ, которые в 1,5 раза выше чем в 1994 году, но финансового подкрепления пока

не видно. В этом году планируем заниматься поисками воды в Зилаирском районе, не исключено выполнение работ на марганец в районе д. Петровка Зилаирского района. Но этих объемов крайне недостаточно для содержания коллектива. Поэтому возлагаем надежды на производство щебня на Тамаковском месторождении строительного камня. Это будет хотя и не очень большой, но своя продукция. Сегодня здесь идут поисково-лабораторные работы, к концу мая возможен, при нормальном исходе, запуск производства.

При наличии заказчика мы способны выполнять дорожно-строительные и другие земляные работы.

И если в нашем производстве видна капля надежды на выживание, то с поселком геологоразведчиков положение вообще не понятное, так как после акционирования он остался собственностью государства. А это значит, что все обслуживание, особенно в такое трудное время, когда у нас нет средств для основного производства, должно взять на себя государство. В противном случае он будет бросовым, как многие поселки геологоразведчиков России. Еще хуже обстоит дело с предстоящей газификацией поселка. Из-за отсутствия средств для финансирования работ пока не просматривается вопрос проектирования, нет подрядчика. Ясно одно, если население поселка не проявит в этом вопросе инициативу, то газа у нас долго не будет.

Тем не менее, профессиональный праздник есть праздник. Наши работники, а они хуже работать не стали, наши ветераны, основавшие геологическую службу на Южном Урале, заслуживают добрых слов благодарности. В связи с этим поздравляю всех трудящихся Хайбуллинской ГРП и ветеранов труда с нашим профессиональным праздником — Днем геолога. Призываю всех не отчаиваться, бывали времена и посуровее, терпения вам и благополучия во всем.

Держись, геолог, крепись, геолог!

М. ТЫННИКОВ,
начальник ГРП.

Над всей Россией нехватка озона

Низкое, вызывающее беспокойство содержание озона в стратосфере наблюдается над всей Россией. К сегодняшнему дню «озоновая дыра» увеличилась по сравнению с февралем примерно в 4 раза.

По данным специалистов Росгидромета, наиболее низкая концентрация озона зарегистрирована над Западной Сибирью и на севере Восточной Сибири. Но ситуация на востоке Сибири не столь тревожна,

поскольку солнце в северных широтах еще низко над горизонтом и поток ультрафиолетовых лучей невелик. Зато жителям Урала и Западной Сибири, по мнению метеорологов, следует сократить пребывание на солнце, как, впрочем, и россиянам в других регионах, поскольку «озоновая дыра», как показывают исследования, очень большая.

Коротко

Брэнд Констан, ученый в штате Калифорния, изобрел вещество, напо-

минающее зубную пасту, которая подает новые надежды на восста-

новление хрупких костей и переломов. Это вещество вводится в тело и за несколько часов превращается в искусственную кость.

Пестициды в сельском хозяйстве и меры безопасности

Внедрение химии в различные отрасли сельского хозяйства становится непрерывным и повсеместным: расширяется территория использования ядохимикатов, разнообразием, обрабатываемых культур, увеличивается количество людей, работающих с ними. Неправильное применение химических средств защиты может привести к загрязнению среды обитания человека и, впоследствии, отравлению и возникновению различных заболеваний. Поэтому все работы, связанные с перевозками, отпуском, хранением, применением и уничтожением ядов, необходимо проводить в строгом соответствии с правилами техники безопасности и производственной санитарии. Работа с применением химических средств защиты растений проводится под руководством агрономов или соответствующих специалистов.

Руководители колхозов, совхозов и других

организаций для работ с пестицидом обязаны выделять практически здоровых лиц и своевременно направлять их на предварительные медицинские осмотры в соответствующие медицинские учреждения.

Предварительным медицинским осмотрам подлежат как работники, направляемые на длительные работы с пестицидами, так и привлекаемые к сезонным работам:

- работающие на протравливание семян,
- работающие на погрузке отравленных семян,
- сеяльщики, трактористы с прицепом-опыливателем,
- работающие по обслуживанию авиационной техники во время авиахимобработок.

К работе с пестицидами не допускаются:

- подростки до 18 лет,
- беременные и кормящие грудью женщины,
- мужчины старше

55 лет, женщины с 50 лет.

Перевозка ядохимикатов должна производиться специальным транспортом с сигнальным знаком. Перевозимые ядохимикаты должны быть упакованы в специальную тару, в россыпную категорически запрещается перевозить, хранить. Пестициды должны храниться в специальных, предназначенных складах. Разрешается хранить ядохимикаты в колхозах, совхозах только в том случае, если имеется санитарный паспорт на склад ядохимикатов выданный центром государственного надзора. Незаконное хранение ядохимикатов в хозяйствах будет считаться нарушением Закона РСФСР «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».

Работы по применению пестицидов и вспомогательные операции должны быть механизированы. Все работы с пестицидами регистрируются в специальных жур-

налах, запись оформляет и подписывает руководитель работ, а также бригадир или звеньевой. Эти журналы являются официальным документом для органов санитарного надзора при отборе проб продуктов питания для определения в них остаточных количеств пестицидов, а также при расследовании случаев отравлений людей, животных, загрязнения внешней среды.

Опыливание и опрыскивание растений при помощи наземной аппаратуры, протравливание семян на открытом воздухе и другие виды наземных работ не допускаются при скорости ветра более 4 м/сек. Авиаопыливание запрещается при ветре более 2 м/сек.

Перед началом авиахимработ хозяйства, принимающие самолеты, должны предварительно подготовить, для этого сельхозаэродром, провести картограмму полей, подлежащих обра-

ботке, согласовать этот вопрос с комитетом по охране природы, районной санэпидслужбой.

Во в хозяйствах района ежегодно отмечаются нарушения соответствующих правил проведения авиахимработ: авиаплощадки своевременно не подготавливаются, нет обваловки вокруг площадок, где производится приготавливание растворов ядохимикатов, заправка, ч хранение. Ядохимикаты хранятся под открытым небом, нет ни в одном хозяйстве навесов. Авиаплощадки должны быть с твердым покрытием, но в районе нет таких площадок. Кроме того, имеются нарушения в ходе обработки полей. Запрещается авиаобработка сельхозугодий, расположенных ближе 1 км от населенного пункта, 2 км от источников водоснабжения, птицеферм, пастбищ, 5 км от мест размещения пасек, 500 м от посевов сельхозкультур, идущих в пищу без тепловой обработки. Но эти требования не всегда соблюдаются, имеются случаи уничтожения лесопосадок (совхоз Степной, колхоз имени Фрунзе в 1994 году).

На краях обрабатываемых участков предупредительные знаки не устанавливаются, сигнальщиков не бывает. Все эти нарушения при проведении авиахимработ угрожают опасностью отравления людей, загрязнения источников. Тем более республиканским комитетом ЦГСЭН запрещено применение д-аминной соли для обработки полей авиационным способом. При применении пестицидов должны строго соблюдаться установленные сроки обработки, нормы расхода, кратность обработок, агрегатное состояние и концентрация рабочих составов.

Колхозы, совхозы и другие хозяйства обязаны обеспечивать, всех работающих с пестицидами средствами индивидуальной защиты, спецпитанием.

Несоблюдение «Санитарных правил по хранению, транспортировке и хранению пестицидов (ядохимикатов) в сельском хозяйстве» преследуется по закону.

Г. ЮДАШБАЕВ,
санитарный врач
ЦГСЭН.

О людях хороших



Семилетку закончил в 1956 году. Затем в течение года работал на разных работах, а в 1958 году становится трактористом. На своем тракторе он пахал землю, возил силос, заготавливал сено. Вплоть до 1981 года Т. А. Хайбуллин не расставался с трактором. На всех участках он трудился честно, работу выполнял качественно и в срок.

Отец его, Ахметгалим агай, был первым трактористом колхоза «Сакмар». К своей работе он так же относился добросовестно. Говорят: «Яблоко от яблони далеко не падает». Так и Тиммерман пошел по стопам отца и работал трактористом.

Однако со временем стало подводить здоровье, и в 1982 году он перешел в животноводство. С этого времени и до сегодняшнего дня Тиммерман Ахметгалимович на ферме ухаживает за животными. Его старательность и добросо-

вестный труд не раз отмечались государством. В 1970 году он награждается медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», 2 января 1974 года — орденом «Знак Почета», 7 февраля

1974 года — знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 г.», 24 февраля 1989 года — медалью «Ветеран труда». Так же он был награжден многими Почетными грамотами, похвальными листами, ценными подарками. Каждый год приглашается на районный слет передовиков.

Яблоко от яблони...

Сейчас ему 56 лет. Со своей спутницей жизни Гульямдан они вырастили и воспитали 6 детей. Гульямдан Махмутовна сначала работала в колхозе дояркой, затем техничкой в школе. Сейчас она на заслуженном отдыхе.

Их сыновья Тагир и

Загир живут в деревне Новосамбирка Оренбургской области. Тагир, как и отец, передовой комбайнер, тракторист. Трудятся они хорошо, за что имеют много поощрений. Арслан работает учителем физкультуры Абишевской средней шко-

лы. Миннигуль — воспитатель школьного инттерната, Танзиля — воспитатель детского сада, а самая младшая дочь — Венера — учится в 8 классе. Дети, как и они сами, выросли трудолюбивыми. Это одна из образованных семей села Абишево. У них 9 внуков и внучек. Сейчас вместе с родителями дружно живет их сын Арслан со спохой.

НА СНИМКЕ: Т. А. Хайбуллин.

Р. Р. ХИМГУЛОВА,
председатель организационного комитета.

В этом году исполняется 200 лет со дня основания села Больше-Абишево. Мы начали вести подготовительную работу по проведению 10 июня юбилейного праздника. В связи с этим мы решили через газету знакомить читателей со значными людьми села.

Усадьба

Апрель садовода

В апреле мыши активизируют свою вредоносную деятельность, поэтому надо усилить борьбу с грызунами. Обрезку деревьев желательно провести до начала сокодвижения. Его можно определить по набуханию почек. Возобновляют побелку деревьев известковым раствором. В начале месяца кусты смородины и крыжовника обливают кипятком из лейки. В апреле сажают деревья, кустарники, черенки смородины

и крыжовника, поднимают малину и подвязывают к шпалере. В конце месяца приступают к перепрививке плодовых деревьев. Для прилетающих птиц вывешивают скворечники.

1 апреля еще можно посеять помидоры.

2—3 апреля выставляют картофель на засевивание, сеют капусту.

4—6 апреля там, где открылась почва, можно посеять петрушку, укроп.

7|8 апреля — хорошее время для пикиров-

ки помидоров, посадки и пересадки большинства культур, в том числе и комнатных цветов, лимон, посева низкорослых помидоров.

- 9—11 апреля сеют фенхель.
- 12—13 апреля сеют укроп, анис.
- 14—15 апреля там, где позволяет почва, можно посеять морковь, укроп, в теплицах — редис, на рассаду — кабачки, тыкву.
- 16|17 апреля сеют на рассаду базилик, бакчевые, кольраби, огурцы, тыква, петрушку, капусту, а в открытый грунт — бобы, горчицу, лук, укроп.
- 18—19 апреля сеют капусту на рассаду, а в открытый грунт — лук, в теплицах — редис.
- 20—21 апреля все еще сеют на рассаду капусту, а в открытый грунт — лук, петрушку, укроп.
- 22—23 апреля сажать и пересаживать что-либо не рекомендуется.
- 24—26 апреля сеют на рассаду бакчевые, огурцы, тыкву, а в открытый грунт — салат, кресс-салат, петрушку, шпинат.
- 27—28 апреля сеют горчицу, лук и высаживают чеснок.
- 29—30 апреля сеять, сажать и пересаживать не рекомендуем.

02 СООБЩАЕТ

За прошедшую неделю в РОВД поступили следующие сообщения и заявления.

Вечером 17 марта житель с. Акъяр Кадыров А. Б. пришел домой в пьяном виде, устроил скандал и нанес телесные повреждения своей жене. В отношении семейного дебошира возбуждено уголовное дело.

19 марта жители с. Галиахметово Ультракво Фуат, Тулубаев Даян, Кидрасов Хабир и Аскар-ов Урал в пьяном виде ворвались в летнюю кухню Ильбаковой З.Х. и за хулиганских побуждений избили ее. В отношении них возбуждено уголовное дело, а инициатор инцидента Ультракво Фуат задержан.

В ночь на 20 марта неустановленные преступники проникли в столовую ЦРБ и похитили продукты питания, предназначенные для больных. Проводятся оперативно-розыскные мероприятия по установлению и привлечению к ответственности причастных лиц.

За семейные скандалы привлекаются к ответственности жители с. Подольск Буранбаев Рамиль Уралович, и житель с. Акъяр Каипов Ахмет Рифович.

21 марта в д. Мамбетово трагически погиб Мамбетов С. А. в возрасте 16 лет.

За мелкое хулиганство привлечен к административной ответственности Турумтаев Ильдар Габбасович, кочегар Ивановской средней школы.

За появление в общественных местах в состоянии алкогольного опьянения привлечены к административной ответственности:

Кульбаев Мишнахмет Салимьянович, житель д. Гаделево, Мустафин Альберт Анварович, житель с. Подольск.

ОГРАНИЧЕНИЕ ДВИЖЕНИЯ ГРУЗОВЫХ МАШИН И ТРАКТОРОВ

Хайбуллинское ПУЖКХ сообщает о том, что с 1 апреля 1995 г. на улицах с. Акъяр движе-

Макаренко Николай Николаевич, житель п. Бурибай,

В медицинский вытрезвитель в течение недели доставлены: Кадыров Ахметжан Бурханович, житель с. Акъяр,

Кузнец Камиль Равилович, житель с. Акъяр.

Ишбаев Харис Усманович, житель с. Ивановка.

Исханов Нуретдин Салаватович, житель с. Маган.

За период с 17 по 24 марта 1995 г. выявлено 82 нарушения правил дорожного движения водителями транспортных средств, из числа которых 6 фактов нарушений были связаны с управлением транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения, задержаны:

Бешкарев Николай Семенович, водитель совхоза «Степной».

Аскарлов Флорит Кариевич, водитель КСП «Акъярское».

Баранков Виктор Николаевич, бригадир КСП «Красное знамя».

Данилкин Николай Петрович, житель с. Антинган, к которому за 23 января 1995 г. были применены меры воздействия в виде лишения водительского удостоверения на 12 месяцев с одновременным наложением штрафа на сумму 200 тысяч рублей.

Идрисов Айрат Сагитович, механизатор КСП «Урал».

Любимов Владимир Васильевич, житель п. Бурибай, работает по найму в Хайбуллинском райпо.

Кисличенко Николай Абрамович, временно не работает, житель Челябинской области.

Гумеров Раиль Хайбатович, водитель КСП «Акъярское».

А. ХАМИДУЛЛИН,
начальник РОВД.

ние грузовых автомобилей и тракторов запрещается. Администрация ПУЖКХ.

Год Ш. Бабича

Около сотни учителей начальных классов района собрались недавно в зрительском зале Акъярской средней школы № 2 на вечер, посвященный памяти поэта Шайхзады Бабича.

Ее открыли учащиеся 4 «а» класса (учитель Н. Н. Каипова). Сцена превратилась в своеобразную башкирскую юрту, в центре которой надпись: «Ш. Бабичу — 100 лет». 30 детей уселись в кружок. И вдруг, нарушая тишину, послышалось задушевное пение молитвы (аята) — всех удивил Замир Кудабаяев, который, прочитав аят, дал благословение празднику.

Это был вечер почитания, уважения к Шайхзаде Бабичу. Конечно, поэт и не предполагал, что когда-то будут отмечать его 100-летие, возвысят его имя и творчество. Учащиеся 4 «а» класса ознакомили всех с восхитительными периодами короткой жизни поэта. **О к а з ы в а е т с я**, Назилия Насырьянова смогла открыть способности, творчество каждого своего ученика. Тимур

В ЮРТЕ ПОЭТА

Ильясов, например, считается «сияющей звездой» класса. Он и выразительно читает стихи, и поет, и играет на курае, и даже сам пишет стихи. Хозяевами «юрты» были Ильяс Сынбулатов и Айгуль Юлдашбаева. Они действительно, по-хозяйски руководили кружком, следя за тем, чтобы каждый учащийся рассказывал стихи, пел песню или станцевал. Никто не остался без восхищения от танца, исполненного Ильясом Сынбулатовым и Рахилей Ибрагимовой. Выразительно прочитали сти-

хи поэта Закир Аминев, Айсылу Илимбетова, Галия Казакбаева, Галия Байгужина, Рауиль Файзуллин, Аниса Байгускарова, Наиль Абдуллин, Азамат Габитов, Ришат Рахматуллин, Загир Байгужин, Нур Абдрахманов, Лилия Байчурина, Луиза Рахимова. Затронуло сердце стихотворение о курае, прочитанное Галимом Рахимгуловым под мелодию этого народного инструмента. Эти дети, окунув нас в историю башкирских мелодий, заставляют задуматься. Да, были у нас такие brave башкиры, как

Шайхзада, личности, достойные славы. Когда-то башкиры собирались вместе в юртах, где держали совет, прислушивались к словам пожилых, прославляли своих братьев, проводили соревнования поэтов. Мы представили будущее учащихся 4 «а» класса. Хотелось бы, чтобы и в старших классах был у них такой же руководитель, как Назилия Насырьянова, излучающий добро, воспитывающий личность, защитников чести своей страны, традиций и обычаев. Сама Назилия Насырьянова хорошо знает историю башкирского народа, ува-

жает язык. Именно поэтому она добилась таких успехов. Верится, что и дети будут почитать труд своей первой учительницы, не забудут ее и в будущем станут обладателями большого таланта, вырастут творческими людьми. Чтением аята Марсель Ягудин извещал об окончании вечера. Надо выразить большую благодарность и учащимся, и учителю. Труд учителя Н. Н. Каиповой достоин высокой оценки. Пусть и в дальнейшем ей сопутствует удача.

З. АРСЛАНБАЕВА,
руководитель райметод-объединения.

ПРОВОДЫ ЗИМЫ

Кругом оживленные лица, веселый гомон людей раздавался под сводами фойе Самарской средней школы. Люди дружно шли на выборы, а в это время дети звали всех на свой концерт, который проходил в актовом зале школы. Учащиеся с 1 по 5 классы показывали свое мастерство: пели песни, рассказывали стихи, играли на фортепиано. Конечно же, их концерт всем понравился.

Жители села, проголодовав, шли на ярмарку, которую организовали учителя и учащиеся школы. Они покупали себе то, что хотели: и подделки, и соленья, и компоты, и варенья, а также мясные изделия и выпечку. «Масленица идет! Масленица идет!» — раздались веселые голоса и вот выплыло огромное чучело «Масленицы», наполненное учащимися 5 класса и учителями Т. А. Неверовой и О. Р. Гадельшиной. Здесь же под чучелом прямо на улице учащиеся 2, 4, 5 классов устроили концерт под аккордеон, спели песню «Ой, блины, блины мои», частушки, нарядившись в яркие сарафаны и платки с кистями.

А потом дружно, с хотом, веселой ватагой пошли сжигать чучело,

что доставило огромное удовольствие и детям, и взрослым, т.к. чучело взметнулось к небу, снопом искр и пламени. В это же время женсовет села и учителя угощали всех такими вкусными (пальчики оближешь) блинами, горячим ароматным чаем со сливками из пышущих жаром самоваров, над которыми колдовала Валима Зиннатовна Тагирова.

Никто не остался в стороне, было прекрасное настроение, да и погода этому помогала: было по-весеннему солнечно и тепло. Дети продолжали играть в подвижные игры, получали призы. Здесь были устроены «петушиные бои», «бег в мешках» и др. А в спортзале школы разыгрывались целые баталии по волейболу.

Вдруг, к школе лихо подкатила тройка украшенных лошадей, и извозчик Женя Ванюков пригласил всех желающих покатаваться по улице села и провонять зиму. Всем было очень весело, сельчане были очень довольны, благодарили женсовет, всех устроителей праздника, особенно Л. Е. Чекменеву, Л. В. Давлетову, Т. А. Садову, М. А. Нечипуренко.

Г. ХУСНУЛЛИНА,
член женсовета.

„Мисс Очарование“

Весна — это время, когда вся природа просыпается и расцветает. Повинуясь этому закону природы, весной девочки становятся все краше и привлекательнее. Поэтому в Международном женский день в Воздвиженской школе было решено провести вечер «Мисс Очарование», на котором зрители и болельщики попытались определить, кто же самая очаровательная и привлекательная «мисс» в нашей школе. Участвовало в конкурсе девять участниц. Возраст их колебался от 5 до 9 класса. Младшие участницы конкурса старались не отставать от своих старших соперниц.

В продолжении вечера все участницы конкурса

проявили себя умелыми хозяйками, талантливыми артистками, рассказывали о своих увлечениях и пристрастиях. Впервые девочки выступали индивидуально, не командой, поэтому была и некоторая робость, стеснительность. Но, все же, борьба была напряженной. В итоге были выбраны три победительницы конкурса: «Мисс Очарование» была объявлена Ирина Безшейко — ученица 8 класса, «Вице-мисс» — Ирина Житарь, ученица 6 класса. Приз зрительских симпатий достался ученице 5 класса Наде Салиевой.

Вечер закончился школьной дискотекой.

Юниоры Воздвиженской школы.



дорогую Надежду Афанасьевну **ЛАРИОНОВУ** из с. Самарск с 55-летием. Мы целуем тебя, обнимаем, Как всегда, беззаветно любя. С днем рожденья, мама родная, Поздравляем сегодня тебя. Без сна ночей твоих прошло немало, Забот, тревог за нас не перечесть. Земной поклон тебе, родная мама, За то, что ты на белом свете есть! Сыновья, сноха, дочери, зятя, внуки, с. Смарское, г. Новотроицк.

дорогих нам Салавата Сахиуллиновича и Файрузу Файзрахмановну **НАБИУЛЛИНЫХ** из с. Акъяр сердечно поздравляем с серебряной свадьбой. От души желаем им доброго здоровья на долгие годы, семейного счастья и благополучия, удачи, бодрости, всегда хорошего настроения. С самыми наилучшими пожеланиями дети и все родственники.

ФИРМА «ЮША» РЕАЛИЗУЕТ
Стенка «Свирь» 4 сек. — 1.550,00,
Стенка «Свирь» 5 сек. — 1.850,000,
Мягкий уголок «Бархан» — 1.525.000,
Диван — 700.000,
Кресло 1 шт. — 275.000,
Стир. машина «Пчелка» — 300.000,
«Уфа-4» — 375.000,
Кухонный гарнитур «Дарья» — 1.515.000,
Клеенка столовая 1 м — 6.000,
Эмалированная посуда, п. Бурибай.

Хайбуллинский лесхоз предлагает хозяйствам и организациям района в двухнедельный срок представить заявки на лесопосадочный материал, для закладки памятных посадок в честь 50-летия Победы в Великой Отечественной войне.

любимую жену, маму, тещу, бабушку Зульфигру Хамитьяновну **МАМБЕТОВУ** из п. Брибай с 45-летием со дня рождения. Мама, милая, родная И бабуля дорогая, Поздравляем мы любя, С днем рождения тебя! Здоровья, радости желаем И долгой жизни про запас. Благодарим тебя, родная, За все, что сделала для нас! С наилучшими пожеланиями муж, дочери Зия, Гульдар, Гульсум, зять Володя и внук Алик.

дорогую отца, свекра, дедушку ветерана войны и труда Мухаметшу Валишовича **ТАКАЛОВА** из д. Бузавлык с 70-летием со дня рождения, а также с 50-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.

Желаем доброго здоровья, долголетия, счастливой старости, мирного и светлого неба.

Сын Азамат, сноха Марзия, внуки Ильгиз, Ильнур, с. Самарск.

дорогую отца Владимира Николаевича **КРАВЧЕНИНА** из с. Антинган поздравляем с 70-летием. Желаем счастья, крепкого здоровья, семейных благ. Пусть жизнь улыбается вечно, Пусть мимо проходят невзгоды. Здоровья и счастья желаем На долгие-долгие годы Дети и внуки, с.с. Антинган, Садовый, Коломна Моск. обл.

коллектив Хайбуллинского ПУЖКХ сердечно поздравляет Юлдашбаева Салавата Галеевича с 55-летием, МУТАЛОВА Барыя Гильметдиновича и ИШКИЛЬДИНУ Фариду Янтуровну с 40-летием, АЙДАШЕВА Зиннура Сулеймановича и УРМАНОВА Шагита Шарифьяновича с 35-летием со дня рождения.

Желаем всем крепкого здоровья, успехов в работе и семейного благополучия.

дорогую супругу, отца Ражапа Ямниховича **НАДЫРГУЛОВА** из п. Уфимск с днем рождения.

Искренне желаем здоровья, долгих лет жизни, успехов и удач, семейного счастья. Жена, дочь, сыновья.

дорогую Минзалию Губайдулловну **КАИПОВУ** из п. Бурибай с 35-летием со дня рождения. От души желаем крепкого здоровья, успехов и удач, долголетия, счастья.

Мать, отец, сестра, зять, братья, сноха, с. Байгускарово.

нашу дорогую дочь, единственную сестру Рашиду **БАРАКОВУ** из с. Акъяр с 17-летием. Желаем бодрого здоровья, счастья, отличных успехов в дальнейшей учебе.

Учись, верши, грызи науку. Отец, мать, сестра Рима, племянники Руфина, племянники Салават, Артур.

дорогую нам Мухаметшу Валишовича **ТАКАЛОВА** из д. Бузавлык с 70-летием со дня рождения, а также с 50-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941—45 г.г.

Желаем счастья и здоровья, Пусть на все хватает сил. И каждый день, дальнейшей жизни, Чтоб только радость приносил!

Дочери, зятя, сыновья, снохи, внуки, внучки.

МЕТАМОРФОЗЫ
* Загон жизни.
* Право на zapлату.
* Импортная протух- го спроса.
* Роль двуличности в ное дело.
* Перестройка.

Коллектив центральной районной больницы выражает глубокое соболезнование Абдуллиной С. Р. по поводу безвременной кончины **ОТЦА И БРАТА** и разделяет горечь утраты.

Коллектив центральной районной больницы выражает глубокое соболезнование Ямангуловой С. С. по поводу безвременной кончины **МАТЕРИ** и разделяет горечь утраты.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин
Издана 50733.

Адрес редакции в типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русской и башкирском языках.